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Կենսաբանության օլիմպիադա 

10-րդ դասարան (2014թ. մարզային փուլ) 

I ԹԵՍՏԵՐ  (Յուրաքանչյուր թեստում առաջարկվում  է 4 պատասխան:  

Ընտրեք միայն մեկը, որը, ըստ Ձեզ, առավել ճիշտ է և ամբողջական:  

Յուրաքանչյուր ճիշտ պատասխանը գնահատվում 1 միավոր): 
 

1. Ի տարբերություն ծածկասերմերի` մերկասերմերի մոտ 

բացակայում է. 

A. կամբիումը  

B. երկրորդային քսիլեման 

C. պերիկարպիումը 

D. շաքիլները 

 

2. Քորդավոր կենդանիների մոտ գանգուղեղային նյարդերի 11 զույգը 

առաջին անգամ հանդիպում է. 

A. երկկենցաղների մոտ 

B. սողունների մոտ 

C. թռչունների մոտ 

D. կաթնասունների մոտ 

 

3. Արգետինյան սավաննայում զբոսաշրջիկները գտան թռչունների մի 

քանի լավ պահպանված կմախքներ: Ուսումնասիրված բոլոր 

կմախքներում բացակայում էր ողնուցը: Առավել հավանական է, որ 

այս կմախքները պատկանում էին.  

A. կարճ, հզոր թռիչքի ընդունակ ցամաքային թռչուններին, 

B. ջրային թռչուններին, որոնք զուրկ են թռչելու ունակությունից, 

C. միջատակեր թռչող թռչուններին, 

D. թռչելու ունակությունից զուրկ ցամաքային թռչուններին: 
 

4. Ինսուլին հորմոնի համար հիմնական թիրախ է հանդիսանում. 

A. աճառային հյուսվածքը 

B. ճարպային հյուսվածքը 

C. ոսկրային  հյուսվածքը 

D. երիկամների հյուսվածքը: 

5. Միջաձիգ զոլավոր մկանաթելերը բնորոշ են այն 

մկանային հյուսվածքին, որն ապահովում է. 

A. ակնագնդի  շարժումը 

B. ավշային անոթների սեղմվելը 

C. բբի նեղացումը 

D. բբի լայնացումը 

 

6. Քլորոպլաստներ են պարունակում. 

A. ոլոռի արմատի բջիջները  

B. որոճող կենդանիների լյարդի բջիջները 

C. թթենու տերևի բջիջները 

D. դժգույն պոգանկայի բջիջները 
 

7. Ակտինոմիցետները. 

A. սնկեր են 

B. կապտականաչ ջրիմուռներ են 

C. միկոպլազմաներ են 

D. բակտերիաներ են 

 

8. Հետևյալ ազոտային հիմքերից ո՞րը չի հանդիպում  

ԴՆԹ-ում.   

A. 5´-մեթիլուրացիլ  

B. 5´-մեթիլցիտոզին 

C. N-մեթիլադենին 

D. 5,6 –դիհիդրոուրացիլ 

 

9. Հետազոտվող նմուշում բազմաթիվ այլ գեների հետ 

մեկտեղ կարող է գտնվել նաև Ձեզ հետաքրքրող գենի 1 

պատճենը: Ո՞ր մեթոդն է պետք կիրառել հետազոտվող 

նմուշում այդ պատճենի առկայությունը պարզելու համար. 

A. ֆլյուորեսցենտային նիշ կրող հակամարմինների 

B. պոլիմերազային շղթայական ռեակցիայի  

C. էլեկտրոնային մանրադիտակի 

D. ոչ բջջային համակարգում տրանսլյացիայի  
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IIԹԵՍՏԵՐ (Յուրաքանչյուր թեստում առաջարկվում  է 4 պատասխան, 

որոնք պահանջում են  նախնական բազմակի ընտրություն: 

Ընտրեք միայն մեկը, որը, ըստ Ձեզ, առավել ճիշտ է և ամբողջական: 

Յուրաքանչյուր ճիշտ պատասխանը գնահատվում 2 միավոր): 
 

1. Օրգանիզմը վիրուսային վարակից պաշտպանելուն մասնակցում 

են.  

1) ինտերֆերոնը,  

2) հակամարմինները, 

3) T-քիլլերները  

4) T-սուպրեսորները,  

5) ֆիբրոբլաստները 

 A.1, 4, 5 

 B.1, 2, 3 

 C. 2, 4, 5  

 D.2, 3, 4 

2. Գլխուղեղի  ո՞ր բաժիններն է բնորոշ հաղորդիչային  գործառույթ 

1) միջանկյալ ուղեղին 

2) միջին ուղեղին  

3) ուղեղիկին 

4) կամրջին 

5) երկարավուն ուղեղին 

A.  1, 2, 3 

B.  1, 3, 4 

C.  4, 5  

D.  1, 2, 4, 5 

3. Շարակցական հյուսվածքներին են դասվում. 

1) գորշ ճարպային հյուսվածքը 

                2) աճառային հյուսվածքը 

3) մեզոթելիումը 

4) արյունը 

5) ավիշը 

                A.  2, 3 

          B.  1, 3, 4, 5 

          C.  1, 3, 4  

       D.  1, 2, 4, 5 

4. Հիպոթալամուսի ո՞ր նեյրոհորմոններն են  

կարգավորվում մակուղեղի գործառույթը 

1) ադրենալինը,  

2) լիբերինները, 

3)  թիրօքսինը,  

4) ստատինները,  

5)  ինսուլինը 

A. 2, 3, 5 

B. 1, 3, 4 

C. 2, 4 

D. 1, 2, 5 

5.  Գլիկոլիզի  ընթացքում առաջացած  NADH + H +  անաէրոբ 

պայմաններում օգտագործվում է պիրուվատի վերականգնման 

համար: Բնութագրեք այդ գործընթացը 

1.  այդ ընթացքում պիրուվատը վերականգնվում է մինչև 

լակտատ 

2.  այդ ընթացքում պիրուվատը վերականգնվում է  մինչև 

օքսալոացետատ 

3.  NADH+H+, փոխազդելով համալիր II–ի 

(սուկցինատդեհիդրոգենազի) հետ  անցնում է 

էլեկտրոնների փոխադրման շղթա 

4.  NADH+H/NAD+ հարաբերությունը բջջի էներգետիկ լիցքը 

բնորոշող գլխավոր ցուցանիշն է: 

5.  Էլեկտրոնների փոխադրման շղթայում NADH+H+   

անմիջականորեն փոխազդում է օքսիդոռեդուկտազի հետ: 

A. 1, 5                     C. 1            

B. 1, 2, 5                 D. 1, 3, 4 

6. Լաբորատորիայում ստացել էին մուտանտային մկներ, 

որոնց մոտ բացակայում էր ֆոսֆորիլազի կինազը: 

Սովորական պայմաններում մկները իրենց շարժողական 

ակտիվությամբ  չէին տարբերվում ստուգիչ խմբի մկներից` 
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լողում էին նույնքան երկար, սակայն, այդ ընթացքում, մկանների 

գլիկոգենը ծախսվում էր: Նկարագրեք այդ մկների վարքի և 

մետաբոլիզմի (նյութափոխանակության) յուրահատկությունները: 

1. Եթե այդպիսի մկանը վախեցնել (օրինակ`կատվով), ապա արագ 

վազքի փոխարեն, նրա մոտ կսկսվեն ջղաձգություններ, որովհետև 

անհնար կլինի շտապ և ինտենսիվ ձևով մոբիլիզացնել գլիկոգենը: 

2. Եթե այդպիսի մկանը վախեցնել (օրինակ`կատվով), ապա նրա 

շարժողական ռեակցիան  չի տարբերվի ստուգիչ խմբի մկների 

շարժողական ռեակցիայից:  

3. Եթե այդպիսի մկանը վախեցնել (օրինակ`կատվով), ապա արագ 

վազքի փոխարեն, նրա մոտ կսկսվեն ջղաձգություններ, սրտային 

անբավարարության պատճառով: 

4. Չափավոր բեռնվածությունների  դեպքում չֆոսֆորիլացված 

ֆոսֆորիլազը կարող է ակտիվանալ ալոստերիկ ձևով` առանց 

ֆոսֆորիլացման: 

5. Չափավոր բեռնվածությունների  դեպքում հնարավոր է 

գլիկոգենֆոսֆորիլազի ֆոսֆորիլացումը առանց ֆոսֆորիլազի 

կինազի մասնակցության` C կինազի օգնությամբ 

A. 3, 5             

B. 1, 4 

C. 4, 5 

D. 1, 2, 4 

7.  Թվարկած ո՞ր ջրիմուռների մոտ  սերունդների (գամետոֆիտ, 

սպորոֆիտ) հերթագայումով կենսական ցիկլ  չի հանդիպում  

1. քլորելա 

2. քլամիդոմոնադ 

3. կլադոֆորա 

4. սպիրոգիրա 

5. լամինարիա 

A. 1, 2, 3  

B. 1, 2, 4  

C. 1, 3, 4  

D. 3, 4, 5 

8.Կենդանիների ծածկույթներին կարմիր  գույն 

(վարդագույնից մինչև շիկակարմիր) կարող են տալ. 

 1)հեմոգլոբինը 

 2) կերատինը  

 3) կարոտինը 

 4) կոլագենը  

 5) մելանինները 

A. 1, 2, 4 

B. 1, 3, 5  

C. 2, 3, 4 

D. 3, 4, 5 

9.  Ցենտրիոլները բացակայում են 

1) գորտի աղիքի էպիթելային բջիջներում 

2) մարդու էրիթրոցիտներում 

3) մոծակի նեյրոններում 

4) դդումի տերևի մեզոֆիլի բջիջներում 

5) աղիքային ցուպիկի բջիջներում 

             A.  1, 2, 5 

             B.  2, 3, 4 

             C.  2, 4, 5  

             D.  3, 4, 5 

10.  Հանգստի վիճակում մկանի բջջի ցիտոպլազմայում 

գտնվող իոնների թվարկած  հարաբերակցություններից  

ո՞րն է ճիշտ 

1. K+ > Na+ 

2. Mg2+ > Ca2+ 

3. Ca2+> Na + 

4. Cl- > K+ 

5. Cl- > Ca2+ 

A.  1, 2, 5 

B.  1, 3, 4 

C.  2, 3, 4  

D.  3, 4, 5   
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III. Համր նկարներ 
 Պարզաբանեք նկարները` գրելով յուրաքանչյուր համարին 

համապատասխան անվանումը: Յուրաքանչյուր ճիշտ պատասխան 

գնահատվում է 0.5 միավոր: Առաջադրանքը գնահատվում է 

առավելագույնը 11 միավոր: 
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Հանձնաժողովի նախագահ`                     Գայանե Ղուկասյան 


